

立足当下 吉林把“三农”重点工作落实落地

吉林省有二种农产品被评为全国知名区域公用品牌，两种农产品进入百强品牌目录，黄金名片——玉米、白金名片——大米、铂金名片——长白山人参、彩金名片——杂粮杂豆、黑金名片——黑木耳在全国市场影响力和美誉度不断扩大。绿色已成为吉林农业的底色，绿色有机农产品品牌正在成为吉林的“金名片”。去年，吉林省有二种农产品被评为全国知名区域公用品牌，两种农产品进入百强品牌目录，黄金名片——玉米、白金名片——大米、铂金名片——长白山人参、彩金名片——杂粮杂豆、黑金名片——黑木耳在全国市场影响力和美誉度不断扩大。



【背景】

2020年初，一场突如其来的新冠肺炎疫情打乱了人们生产生活的节奏。各地在打好新冠肺炎疫情防控阻击战的同时，纷纷学习和落实习近平总书记在“统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作”部署会议上的重要讲话，特别是近期对全国春季农业生产工作做出的重要指示。让各地“三农”工作者和广大农民在备耕和春耕生产中有了方向标和路线图。吉林省立足当前，在抓好疫情防控工作的同时，把“三农”重点工作抓紧落实落地。

聚力脱贫攻坚，坚决完成年度全部脱贫任务

2020年，吉林省要全面完成剩余的10063名贫困人口脱贫。首先要解决深度贫困地区、特殊贫困人口问题。目前，从市州分布看，白城、延边两个片区合计1873人，剩下的主要集中在非贫困地区，其中最多的是松原、吉林、四平。从县市区分布看，8个国贫县和7个省贫县合计2557人。但是，任务最重的是扶余、蛟河、公主岭等非贫困县。所以，做好今年脱贫工作，完成剩余减贫任务，就是要聚焦深度贫困地区、特殊贫困人口。二要切实提高脱贫质量。全面验收脱贫攻坚成果，要对“两不愁三保障”情况进行动态排查，精准锁定到村到户到人，对住房安全、医疗保障、义务教育、饮水安全等方面的问题，要第一时间发现，第一时间解决，防止一边宣布群众脱贫、一边又出现问题，特别是贫困群众不住危房的底线必须守住，医疗保障该享受的政策必须享受到位。三要建立稳定脱贫长效机制。突出产业扶贫这个关键，抓好县级、村级扶贫产业规划落地，落实好“6+N+1”产业扶贫，不断增强贫困地区发展的内生动力。对全省有返贫风险的10325名脱贫人口和有致贫风险的13603名边缘人口，要重点监测，防止返贫致贫。

在脱贫攻坚上，吉林省制定了“五级书记”抓扶贫责任制，形成了“五级书记抓脱贫、全党动员促攻坚”的局面，带动全省脱贫攻坚工作深入开展，实现了对贫困村、贫困户包保全覆盖。双辽市兴隆镇乐利村2015年有贫困户56户104人，到2019年底全部实现脱贫。贫困户崔立军，今年50岁。2016年因高位截瘫、儿子上大学

申请成为建档立卡贫困户。在第一书记、村干部和帮扶责任人的支持下，崔立军的爱人没有被困难吓倒，一边照顾不能生活自理的爱人，一边侍弄家里的36亩农田。包保干部为他家送去了30只鸡雏，还栽植了110株龙葵果，全年纯收入5.9万元，顺利实现了脱贫。

下足力气，坚决保障人们的“米袋子”“菜篮子”

吉林省是产粮大省，连续7年粮食总产超过700亿斤以上。2019粮食总产量达到775.6亿斤，居全国第5位，比2018年增产49亿斤，占全国总增量的41.2%，居全国首位。在疫情防控面前，吉林省保障城乡居民的“米袋子”是毫无问题。

吉林省常年蔬菜产量在1200万吨左右，从总量上看，能够满足全省消费需求。但受东北严寒气候影响，存在结构性和季节性短缺问题，从每年11月至翌年4月，主要依靠南方蔬菜主产区调剂调入。吉林省冬季温室蔬菜生产更多地集中在长春、吉林、四平等地，通化、白山等，东部山区则很少。受疫情影响，省内的白菜、马铃薯等在一定时间内价格上涨幅度较大（2月14日，全省白菜平均价格4.85元/公斤，同比上涨61.54%；马铃薯4.38元/公斤，同比上涨25.19%）。为此，2月7日，吉林省人民政府办公厅印发《关于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情扩大蔬菜生产增加市场供应支持政策的通知》，要求全省各地采取有效措施，加紧组织扩大蔬菜生产，全力增加市场供应。

一是对在田作业温室挖掘产能给予补贴。对在2020年2—4月份增加蔬菜生产的温室扩大

面积部分每亩补助3000元（扩增面积不足1亩的，按每平方米4.5元补助）。二是对闲置温室恢复生产给予补贴。对2020年2月底前启动恢复生产的闲置温室，每亩补贴3000元。三是对棚室蔬菜生产给予金融政策支持。全省各地政府要将在2020年一季度开工建设、扩建棚室30亩以上规模园区纳入贷款贴息范围，银行机构予以贷款支持。四是新建棚室给予用地政策支持。棚室蔬菜生产纳入设施农业，属于农业内部结构调整，可使用一般耕地，不需落实占补平衡。五是对蔬菜生产技术保障给予支持。组织省内蔬菜生产技术专家通过电话、微信视频方式远程提供生产技术指导服务。组建专家技术服务团，赴蔬菜主产区现场指导蔬菜生产和棚室建设。六是对芽苗菜和食用菌扩大生产给予支持。这些支持政策的出台，极大地鼓舞了全省各地菜农修复闲置温室，扩大在田作业温室的生产面积，抢种速生叶类菜的积极性。目前，吉林省在梨树县、榆树市、扶余市等省内蔬菜生产大县，引导

规模企业投资建设一批蔬菜保鲜仓储基地，把夏秋季大批量采收、便于保鲜处理的蔬菜储存起来，在冬春季投放市场，既可以有效增加地产蔬菜供应规模，又可以在突发紧急情况下作为“战备菜”快速供应。

春耕来临，备耕春耕生产一刻也不能耽误

吉林省的玉米、水稻、大豆等农作物都是春种秋收一季生产，如果春耕期间种不上地或种不完地，那么就要耽误一年的粮食收成。为做好疫情防控和备耕、春耕生产，吉林省农业农村厅于2月12日下发了《关于积极应对新冠肺炎疫情统筹抓好当前备耕春耕生产工作指导意见》。指导意见共计13条。

一是全力稳定粮食生产。今年全省确保粮食播种面积稳定在8000万亩以上，正常年景粮食总产量稳定在700亿斤以上。二是引导农民尽早确定种植意向。三是落实备春耕生产资金。及时发放农业支持保护补贴资金，确保3月底前兑付到农户。引导农民适时售粮变现，积极协调银信部

门加快放贷，解决备春耕资金缺口。四是抓好备春耕物资准备。五是引导农资企业复工复产。六是加强农资市场监管。七是提早做好农机具检修。全省农机具检修和购置工作要在3月底前完成。八是做好抗旱播种准备。九是分类推进大田整地。十是适时启动春耕播种。全省要在4月10前后完成水稻育苗，5月10日前后完成大田玉米播种，5月底前完成水稻插秧，力争一次播种一次拿全苗，为全年粮食丰收奠定坚实基础。十一是创新开展农技指导服务。十二是落实重大技术推广。坚持藏粮于地、藏粮于技，持续开展化肥、农药减量行动，确保化肥、农药利用率达到40%以上。十三是及时做好农情调度。

据了解，扶余市2020年计划种植粮食作物339.1万亩，其中玉米268.7万亩、水稻37.7万亩、大豆22.2万亩、马铃薯7.3万亩、经济作物145.8万亩。粮经比例70:30。截至3月9日，全市备春耕计划投入资金约7.9亿元。

中农

【链接】

高科技让吉林农业更加智能化

从吉林省的多个科研院所了解到，卫星、无人机、多光谱相机等越来越多的科技手段在田间地头大显身手，过去靠天吃饭的传统农业变得更加科学化、智能化。

过去勘察种植面积，需要人靠脚力一步步去丈量计算。如今，太空中的卫星只需“一眨眼”的工夫，就能轻松探测农田情况。长光卫星技术有限公司负

责“吉林一号”卫星农林领域应用的工作人员曲春梅说，“吉林一号”遥感卫星通过获取植被指数影像，根据植被反射不同波段光的比例形成数据信息，从而反映出农作物的长势、产量、出苗率等，200平方公里的农田仅用半个小时就能成像。

将重量仅为190克的新型多光谱相机安装到无人机上，绕田地飞行一周，再将获取的数据信

息传输至软件，农民便直接掌握该片农作物长势及病虫害信息。过去农民种地主要靠经验，根据肉眼观察农作物颜色判断长势，这样的传统方法存在精细度不足等缺陷，而光谱相机的查看轻松便捷，图像可以直接形成处方图，农民能对症下药，为农田精准“把脉”。该项技术已经在吉林省公主岭市等地开展试点。

金津秀